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можливість припинення трудових правовідносин з метою отримання статусу 

безробітного. 

Водночас неурегульованим залишається питання працевлаштування 

зазначених осіб. Внутрішньо переміщені особи, у яких не розірвані трудові 

договори з роботодавцем, можуть працевлаштуватися у роботодавця на 

території тимчасового перебування лише на умовах сумісництва.  

Такий стан справ призводить до порушення трудових прав вимушено 

переселених осіб, а також створення перешкод для отримання доходів за 

місцем тимчасового перебування, що є прямим порушенням Конституції 

України. 

Тому необхідно норму пункту 5-2 Розділу XI «Прикінцеві та перехідні 

положення» Закону України «Про зайнятість населення» поширити також на 

працевлаштування вимушено переміщених осіб, передбачивши їх 

можливість працювати за основним місцем роботи. 

Аналогічно це стосується і осіб з якими трудовий договір призупинений. 

За чинним законодавством вони можуть працевлаштуватися виключно на 

умовах сумісництва, оскільки трудові відносини при призупиненні трудового 

договору зберігаються. Відповідно, для таких працівників на законодавчому 

рівні необхідно передбачити можливість працевлаштування на умовах 

повного робочого часу. 

Проблеми правовідносин сумісництва не обмежуються лише 

окресленими. Вони потребують подальшого дослідження. 
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РОЛЬ ЛОКАЛЬНИХ НОРМАТИВНИХ АКТІВ У ПРАВОВОМУ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СТИМУЛЮВАННЯ НАЙМАНОЇ ПРАЦІ 

 

Однією з особливостей системи джерел трудового права є те, що вони 

можуть формуватися під дією локальної нормотворчості суб’єктів 

правовідносин з питань праці. Завдяки їй заповнюються прогалини чинного 

трудового законодавства, відбувається пристосування норм трудового 

законодавства до конкретних місцевих умов праці (відповідно до специфіки 

підприємств, організацій), враховуються безпосередні потреби та інтереси 

сторін трудового договору. Механізм стимулювання якнайкраще виражений 

саме в системі договірних (локальних) норм, об’єктивованих у локальних 

mailto:l.vakaryuk@chnu.edu.ua


68 

нормативних актах підприємств, установ, організацій. Практика локального 

регулювання на сьогоднішній день представляє різноманітність форм 

стимулювання належної поведінки працівників. На основі аналізу останньої, 

можна виділити такі елементи стимулювання праці, які притаманні змісту 

відповідних локальних нормативно-правових актів та органічно 

взаємопов’язані один з одним: наявність системи норм (правил), що 

визначають умови заохочення працівників; фактична поведінка суб’єктів, 

тобто дотримання ними встановлених показників стимулювання; 

забезпечення роботодавцем (його представниками) можливості дотримання 

внутрішнього трудового розпорядку в організації, досягнення працівниками 

показників та стимулювання. 

В сучасних умовах жорсткої ринкової конкуренції мотивація трудової 

діяльності повинна бути спрямована на формування як довгострокових, так і 

короткострокових типів стимулів у працівників. Короткострокові стимули 

спрямовані на стимулювання ефективного виконання наявних станом на 

зараз конкретних завдань, проекту тощо. Довгострокові стимули навпаки 

більшою мірою мають бути спрямовані на досягнення загальних цілей сторін 

трудового договору.  В ідеалі звичайно гармонійно поєднувати застосування 

цих двох типів стимулів, що сприятиме постійній зацікавленості працівників 

у результатах своєї трудової діяльності. Крім того таке поєднання є особливо 

важливим в умовах, коли підприємства та установи будують власну 

діяльність на основі розроблених перспективних стратегічних планів, що 

визначають їх подальший розвиток в довготривалій перспективі. Відповідно і 

сфера управління персоналом повинна орієнтувати працівників на подальшу 

продуктивну трудову діяльність. І тут постає важливе питання – як впливати 

на володільця здатності до праці, які важелі використовувати, щоб 

стимулювати його до кращої праці? Впливати як відомо з історії можна 

різними шляхами і тоді настають неоднакові наслідки праці. Мотивація праці 

має визначальне значення у досягненні високих показників праці, її якості, 

продуктивності, ефективності, виконанні завдань в першу чергу 

стратегічного змісту місії, цілей підприємства [1, с.58]. Як зауважує Р. 

Назаришин, «мотивація – це складний, мало пізнаний процес формування 

мотивів праці, які змінюються залежно від кожної конкретної ситуації, на 

який впливає значна кількість внутрішніх та зовнішніх чинників. Основна 

мета мотивації у практиці мотивованої діяльності – це  застосування  різних 

підходів до вирішення проблем праці та управління залежно від конкретної 

ситуації та у побудові ефективної системи мотивації і забезпеченні її 

стійкості трудових відносин [2, с.38-42].  

Сучасне правове регулювання стимулювання праці дає можливість 

інакше подивитися на місце та роль локальних нормативних актів у 

правовому забезпеченні найманої праці на рівні підприємств, організацій. 

Локальна нормотворчість в сучасних умовах господарювання набула 

очевидні риси самостійності, що обмежується статтею 4, 9 КЗпП України. 

Локальні норми встановлюють та вдосконалюють внутрішній трудовий 
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розпорядок, який відповідає інтересам трудового колективу, роботодавця, в 

цілому позитивно впливає на розвиток підприємства, організації. Крім того, 

локальні норми, закріплюючи як елемент норми правовий стимул, є 

важливим фактором в забезпеченні трудової дисципліни. У зв'язку з цим, 

постає питання ефективності локальних нормативно-правових актів, яка 

напряму залежить від ступеня поінформованості працівників про їх наявність 

на підприємстві, в організації, їх впливу на поведінку працівника під час 

здійснення ним трудової функції. Оскільки, як показує практика, більшість 

працівників, знаючи про наявність колективного договору, правил 

внутрішнього трудового розпорядку, посадових інструкцій, інструкцій з 

охорони праці, інструкцій щодо пожежної безпеки тощо у своїх організаціях, 

не ознайомлені власне з їх змістом, що є суттєвим недоліком управління 

працею в організації. Це питання є актуальним також у зв’язку з прийняттям 

Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо посилення захисту прав працівників [3]», для виконання якого 

роботодавцям варто переглянути деякі кадрові алгоритми роботи, 

насамперед, пов’язані з формуванням вакансій, відбором кандидатів та 

підвищенням на роботі.  
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